

Table with subscription rates: España (1.25), Extranjero (1.50), Número sueto (5 cts.), Id. atrasado (10 cts.)

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

De la guerra

Con el término de la gran batalla en Francia, han transcurrido dos fases importantes de la lucha de Alemania con los franceses, ingleses y belgas.

Fué la primera, la acción arrolladora del ejército teutón en Bélgica, La toma de Lieja, Charleroi y Namur cerró de un modo espléndido para las fuerzas del Kaiser el primer capítulo de esa guerra estupendamente colosal, cuyo término no hay humano que pueda señalar.

A la calma necesaria, después de la gran batalla de Mons, Namur Charleroi, vino la invasión de Francia por los alemanes, cuya marcha fué fácil y casi triunfal, tan pocos eran los obstáculos de cuidado que encontraba a su paso para llegar a París, empero casi a las puertas de esta ciudad les esperaba el primer revés de importancia. La estrategia del general Joffre ha triunfado de la alemana, y el ejército del Kaiser que se consideraba ya casi dueño de París tuvo que replegarse hacia el N. E. abandonando muchos kilómetros de territorio que había conquistado, alejándose de ese París que tanto soñaban unos en poseer, como

temían perderlo los otros: Dígalole el traslado del gobierno francés y de Poincaré a Burdeos.

Ha finido la segunda fase de la guerra. Estamos otra vez en el período de relativa calma, mientras se inicia otra gran batalla que quizás sea la decisiva. El final de ese segundo acto de la tragedia ya no es halagüeño para los alemanes. Se alontona el optimismo de entonces, apareciendo ya interrogantes a su destino.

Y ese desvío de Marte para con los hijos de Alemania, obedece precisamente a la acción de un pueblo que no se preparaba para la guerra. Esa trama que ha llevado a los alemanes a la retirada la ha urdido la diplomacia inglesa, que hábil, supo aislar a Alemania del resto del mundo y convertir a la mitad de ese mundo en aliado suyo.

Dicen los telegramas que el Kaiser repudió a su ministro de Negocios Extranjeros por su falta de táctica al no evitar la entrada en acción contra Alemania de Inglaterra, el Japón y Bélgica. Las iras del Kaiser parecen fundadas. Otra sería ahora la suerte de Alemania si su diplomacia hubiese estado a la altura de sus armas que han marchado victoriosas hasta que han tropezado con los primeros frutos de la diplomacia inglesa.

El conflicto europeo

Conan Doyle a los «sportsmen» ingleses

Londres, 7.—En un «meeting» celebrado en Hove, el conocido novelista policia Arturo Conan Doyle pronunció un caloroso discurso patriótico, dirigido especialmente a los «sportsmen».

Los recomienda pongan al servicio de la patria la fuerza física y las energías que adquirieron en los diversos deportes, ya que en las circunstancias actuales, es más honrosa una herida recibida en el campo de batalla, que un pelotazo recibido en un partido de «cricket» ó de «football».

Dada la importancia que en Inglaterra se concede a la opinión pública, las palabras del insigne autor de Sherlock Holmes están produciendo el que muchos «sportsmen» se alisten para la guerra.

«Le Temps» se traslada a Burdeos

París, 7.—«Le Temps» se despide hoy de sus lectores, por cambiar de residencia.

El próximo número, el de mañana, porque todo está preparado para no suspender su conversación diaria con el público, aparecerá en Burdeos, impreso en la imprenta de «La Petite Gironda».

«Le Temps» hubiera querido continuar publicándose en París; pero ha cedido a las instancias de los que le han dicho que Francia necesita que sea el intérprete, en el país y en el extranjero, del pensamiento francés, como los diarios que se publican en París, serán órganos de la capital y del gobierno militar.

El aspecto de París

Dicen de Burdeos a «El Imparcial» que han llegado varios trenes de París, tardando en el viaje cerca de tres días.

Los viajeros, que hicieron el trayecto en vagones destinados a mercancías, dicen que el aspecto de París revela contrariedad general en el vecindario.

Cada vez se advierte más la falta de medios de locomoción. Por eso es muy frecuente ver carros de mano repletos de maletas, tras de los cuales camina toda la familia, con dirección a las estaciones. En las proximidades de la de Austerlitz el espectáculo es conmovedor. Un enjambre de viajeros se agolpa a sus puertas y permanece hora tras horas en espera de lograr un hueco en cualquier tren.

El problema de la comida se va haciendo difícil. Los cafés y los «restaurants» se van cerrando paulatinamente.

Todos los puentes de los alrededores de París fueron volados en la noche del día 2, y los caminos quedaron cortados; principalmente al Norte, al Este y al Noroeste de la capital.

Las poblaciones próximas a los fuertes y a los pueblos enemigos fueron evacuadas. Sus desgraciados moradores no pudieron llevarse casi nada de sus viviendas.

El incidente de don Jaime

Dijeron algunos periódicos, hace pocos días, que don Jaime de Borbón había tenido que salir precipitadamente de Austria, cumpliendo órdenes de las autoridades, por estar considerado como militar ruso.

«El Correo Español», basándose en noticias de una carta que dice haber recibido de un amigo suyo, lo niega anoche diciendo:

«Desde luego, es absolutamente inconcebible un atropello de tal índole con nuestro caudillo, teniendo en cuenta que D. Jaime, como nieto de la Archiduquesa Beatriz, pertenece al Gran Mariscalato, que es sobrino de la Archiduquesa María Teresa, hermano político del Archiduque Leopoldo Salvador uno de los más prestigiosos generales del Imperio; primo hermano de la futura Emperatriz, la Archiduquesa Zita, y jefe indiscutible, como descendiente primogéni-

to de Enrique IV, de la Casa de Borbón.

Lo que si parece es que un jefe militar, movido por falsas delaciones, ó por hacer alardes de celo, desconociendo que D. Jaime es coronel honorario ruso, nada más que honorario, como la Emperatriz de Alemania— pues desde la muerte de su angosto padre, y al heredar sus derechos, no puede, por su rango, figurar en los cuadros de ningún Ejército, como no sea el de sus leales—, trató de exigirle alguna declaración, que D. Jaime rechazó con altivez caballeresca. Y como el jefe insistiese, Don Jaime fué a Viena, y escribió una carta admirable por su elevación y dignidad, al Archiduque Federico, generalísimo del Ejército austriaco, reclamando, con toda la Majestad Real contra lo que estimaba una ofensa. El archiduque Federico, inmediatamente que la leyó, mandó al jefe de su Cuartel militar a visitar a D. Jaime, y darle las más sendas excusas por un acto que el Archiduque y el Emperador desautorizaban».

Según el órgano jaimista, parece que D. Jaime, marchó a Suiza, con objeto de estudiar desde allí la guerra, y que últimamente se encontraba en Ginebra.

Los cipayos

El telégrafo nos ha dado cuenta del desembarco de Cipayos en el puerto de Marsella.

El nombre de cipayos se aplica a los soldados indios que están al servicio de una potencia europea, y más particularmente a las tropas indígenas que tiene organizadas Inglaterra para la defensa de la India. En la actualidad comprenden éstas 128,000 hombres de tropa regular, 128,000 de milicias irregulares y reservas.

Su oficialidad es, en parte, europea, perteneciente al «Indian Staff Corps», en el que ingresan al salir de las Academias, después de pruebas especiales, y en parte indígena, que está siempre subordinada, sin distinción de grados a la europea.

Cada compañía indígena está mandada por un «subakar» (capitán) y un «jenmadar» (teniente), y cuenta con cinco «havidar» (sargentos), ocho «naicks» (cabos) y 82 soldados.

El servicio es voluntario, y los que después de haber servido se someten a cumplir ciertas condiciones, entre las que se cuenta la de acudir a filas en determinados períodos de instrucción, constituyen la reserva.

La actitud de Lerroux

La explicación de A B C, en un lindo artículo.

Dice así el insigne escritor: «En el tren. Día claro, radiante. Campos verdes—no estamos en Castilla—á un lado y á otro de la vía. Soldados en los coches; soldados, de raro en raro, fuera en la campaña. En el departamento donde vamos se habla—como es natural—de los sucesos de la guerra. Interlocutores: varios franceses, un inglés, tres españoles. Los trozos de diálogo que copiamos, le damos á título de información.

Tema, ahora, en este momento de guerra, es la algarada de ayer—7 de Septiembre—en Irún contra Lerroux.

—Lerroux ha hecho magníficamente—dicen los franceses—. Se ha puesto del lado de Francia.

—Por qué se ha puesto del lado de Francia? (Quien hace esa pregunta es uno de los españoles.)

—¡Ah! Se ha puesto del lado de Francia porque ama a Francia.

—«Eso es todo?»

—«¡Eh! ¿Qué quiere decir usted, señor?»

—Digo que Alejandro Lerroux es un hombre inteligente, que á todas ó á pocas no se lanza a una ventura cómo ésta. Necesita un apoyo.

El apoyo de su personalidad, de su fuerza. (Clarot Lerroux ha realizado uno de los actos más trascendentales de su vida. Los hombres políticos necesitan,

en un momento dado, afrontar la impopularidad, jugarse su porvenir á una carta.

—Perdón; nuestro Chamberlain era estúpido para eso. Todos los políticos buscan la popularidad; nuestro Chamberlain necesitaba para vivir en la impopularidad. ¡Harra por la impopularidad! (Estas palabras, no necesitamos decir las, las pronuncia un inglés.)

—El Sr. Lerroux se ha hecho impopular ahora en España; pero pronto toda esa impopularidad se cambiará en popularidad. ¡Ah, son ustedes los españoles muy variables! (Dirigiéndose á los españoles que vamos en el coche.) En España ha habido, al principio, una gran opinión en los periódicos a favor de Francia; ahora los periódicos han cambiado y están de parte de Alemania. Las cosas cambiarán, y qué harán entonces todos estos escritores que fueron francófilos al comienzo?

(Bordea el tren unos altonazos, desde los cuales unos soldados nos saludan agitando las gorras. Contestamos agitando nuestros sombreros.)

—No les quepa á ustedes duda: Francia vencerá. Los alemanes hubieran querido una batalla decisiva. Ganando una batalla decisiva, la guerra estaba terminada, Alemania quedaba victoriosa. Nosotros no queremos eso. Nosotros queremos que los alemanes se vayan cansando, extenuando dentro de Francia.

—Viva Joffre! Viva French! (Vivas que da, en tono reposado, en voz queda, uno de los franceses, hombre anciano, que va leyendo á ratos «La Petite Gironda» y á ratos escuchando la conversación.)

La táctica de nuestro Estado Mayor es admirable. Todos tenemos confianza en ella. Cuando los alemanes están extenuados, agotados, perplejos; cuando les faltan los aprovisionamientos y los rusos se les hayan metido cada vez más dentro de casa... entonces nosotros conservaremos nuestro ejército fresco, intacto, y entonces...

(Estrépito de una placa giratoria; el tren entra en una estación; baránda de muchedumbre.)

—Eh, señor! (Lerroux.)

—Lerroux, que ahora, cuando nos abandonan todos en España, ha estado con nosotros, tendrá entonces, gracias á nosotros, una influencia preponderante en la política española; el será el árbitro de la política de España.

(Salimos del vagón. Continúan charlando los españoles, los franceses y el inglés. Es este diálogo, rigurosamente auténtico, una explicación de la conducta de Lerroux? En parte, puede ser.)

El secreto de lord Kitchener

Escribe el corresponsal de «La Tribuna»:

Londres. Por una verdadera casualidad he conseguido hablar con un elevadísimo funcionario del Foreign Office.

Sus manifestaciones son tan interesantes, que no vacilo en transmitir las, porque ellas explican todo el plan organizado por el ministro de la Guerra, plan que el público, la Prensa y las personalidades inglesas han dado en llamar el secreto de lord Kitchener.

Lo que está ocurriendo y lo que ocurrirá posteriormente es el resultado de un plan perfectamente combinado entre el ministro de la Guerra, lord Kitchener, y el de Estado, sir Edward Grey.

Este plan no ha sido circunstancial. Es el producto de mucho tiempo de meditación.

Lord Kitchener lleva estudiando, desde hace bastantes años, la situación europea en todos sus aspectos. Claro es que uno de los más principales era precisamente la posibilidad de la configuración europea.

Su amistad íntima con el ministro de Negocios Extranjeros, sir Grey, le ha permitido seguir paso á paso todo el desenvolvimiento diplomático de Alemania, y diariamente iba completando el grandioso plan que ahora se está poniendo en práctica.

Como se recordará, lord Kitchener fué nombrado ministro de la Guerra á los pocos días de iniciarse el conflicto europeo. A la perspectiva del nuevo ministro no podía escaparse ningún detalle, y sabiendo así el ministro de Negocios Extranjeros, aconsejó á lord Asquith y al Rey Jorge que Kitchener fuera precisamente el ministro de la Guerra.

Desde el momento en que se llevó á efecto la elección de lord Kitchener, puede decirse que no se ha separado un instante de sir Edward Grey.

Día y noche han trabajado juntos, desarrollando el plan, combinando sus consecuencias y preparando los efectos finales como dos directores de escena preparan los detalles de una obra muy complicada.

Rusia y Francia no han tenido conocimiento alguno de este plan. Se ha reducido su papel al de instrumentos secundarios, después de prometer que obedecerían ciegamente las instrucciones que se les dieran.

Por lord Kitchener estaba descontado el triunfo de los alemanes en la primera parte de la guerra. Sabía desde luego que la resistencia de los belgas y de los franceses no podía ser tan grande que impidiera el avance del ejército teutón, maravillosamente organizado y con admirables medios de combate.

Pero sabía también que era preciso hacer una sangría al ejército alemán y nadie más indicado para ello que las tropas de ambas naciones.

Hombre previsor lord Kitchener, no se confió poco ni mucho de las condiciones militares del Estado Mayor belga ni de las de los generales Joffre y Pan. Necesitaba tener un general inglés en el campo de operaciones, que á toda costa siguiera las instrucciones que le diera, y para ello designó al general French.

Como resultaría muy violenta la situación de un generalísimo inglés sin tropas dispuso lord Kitchener el envío de algunos contingentes britá-

nicos que secundaran la acción de belgas y franceses.

El plan de lord Kitchener, que hasta ahora se ha cumplido en la primera parte, era muy sencillo. Demos-trar la inutilidad de los ejércitos franceses y belga, y destruir de tal manera el ejército alemán, dejándole tan quebrantado que tardase muchos años en reorganizarse, tantos, que permitiesen un interregno mucho mayor que el transcurrido desde la guerra del 70.

Las tropas belgas primero y las francesas después, han realizado, dirigidas por el general French, la primera parte del plan; conservar la mayor cantidad de hombres y retirarse siempre, pero siempre hostigando al enemigo, produciéndole bajas, haciéndole, en fin, la sangría proyectada.

Claro es que este plan, sin otro complemento, no daría resultado alguno favorable; pero desde este momento comenzaba la parte secreta de lord Kitchener, que únicamente conocía sir Grey.

Cuando el campo de operaciones alemán fuera tan extenso que encerrara verdaderas dificultades de aprovisionamiento de su ejército, nuevos elementos de combate entrarían en escena; elementos inesperados que producirían pánico al enemigo, que le desconcertarían, que le vencerían moralmente primero, y materialmente después.

El momento ha llegado. Alemania ha conquistado casi toda Bélgica, ha entrado en Francia y ha llegado á las puertas de París, dando una enorme vuelta.

Necesitará para sostener sus posiciones distribuir el ejército en pequeños contingentes.

Rusia y Servia avanzan por Austria. Esta nación no puede ofrecer ya serios obstáculos. Los contingentes rusos que han entrado en Galitzia continuarán su obra, llegando hasta la frontera austro alemana.

¿Qué era necesario? Cortar las comunicaciones al ejército alemán. Establecer una solución de continuidad. La segunda parte del plan era ésta: Los contingentes rusos que vienen ya camino de Bélgica y los indios y los canadienses, serán los encargados de realizar esta parte, guiados por la guarnición belga de Amberes.

Estos nuevos contingentes, que no han entrado en fuego todavía, desembarcarán en Dunkerque, en Amberes y en Ostende, avanzarán, después sin resistencia seria hasta la frontera belgofrancesa. Embotellarán al enemigo mediante la muralla de los ejércitos francoingleses que mandan actualmente los generales Franch y Joffre, tendrán que rendirse ó perecer. El Sedán y el Waterloo se desarrollarán en la actual campaña en otros sitios, que á partir de 1914 serán memorables.

Hubo un momento en que se creyó que todo este plan iba á venir al suelo, como un castillo de naipes. Francia á la queaba, creyéndose vencida ya; pero entonces entró en juego sir Edward Grey, obligando á la nación francesa á firmar un tratado, por el cual no queda un sólo requisito para escapar.

Lord Kitchener está tranquilo ya, confiando en el triunfo, que, á su juicio, no puede retrasarse mucho tiempo.

Se aprobó un dictamen de la Junta Local de primera enseñanza referente al aumento de alquiler del local que ocupa el maestro de la escuela de niños del Coll de'n Rebasas.

El señor Obrador se lamentó de que el gasto fuera para la mejora de la casa particular del maestro y no para el local de la escuela.

El señor Fons dijo que precisamente para dar mayores comodidades á los niños se había buscado un nuevo local para el maestro.

Se aprobaron diferentes permisos de obras y otros para la instalación de motores.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la concesión de varios permisos para la colocación de nuevos carruajes en las paradas de San Antonio y Plaza de Jesús.

El señor Alardó observó que á cada una de dichas paradas como también en la de la calle de la Marina y plaza del Mercado había mayor número de carruajes de los que realmente caben en las mismas.

Se opuso á la concesión de nuevos permisos y propuso que por la Comisión se estudiase la instalación de nuevas paradas en distintos puntos de la parte alta de la ciudad é interinamente se señalen los carruajes sobrantes en cada una de las instaladas y vayan á ocupar interinamente otros puntos.

El señor Carbonell dijo que estaba conforme con la instalación de nuevas paradas, pero no en que á los que ya tienen el permiso concedido les sea ahora retirado.

El señor Alcalde observó que tanto en la parada de San Antonio como en la de Jesús había sitio más que suficiente para los carruajes y además por estar instaladas en puntos bien distantes de vecinos.

Se acordó que el dictamen vuelva á la Comisión para que informe sobre la instalación de nuevas paradas.

Se aprobó la desviación de la acquería de la Fuente de la Villa.

El señor Pou dijo que están ya adquiridas todas las participaciones de las aguas de la Fuente de la Villa menuda y que por lo mismo había llegado la ocasión de pedir al disuelto Sindicato de Riegos la documentación del plano de la acquería y Archivo del Sindicato.

La proposición quedó aprobada. Se aprobó un dictamen de la Comisión especial de aguas proponiendo ciertas obras para la limpieza de la Fuente de la Villa.

Se acordó que pase á la Comisión de Hacienda un dictamen de la especial de la Escuela Graduada sobre obras complementarias en el edificio de dicha escuela cuyo importe asciende á 32 456.92 pesetas.

Terminado el despacho ordinario á propuesta del señor Alcalde se acordó

Contra los prohibidos

La guardia civil del puesto de Santa Margarita da cuenta de haber sorprendido á varios individuos que estaban jugando á los prohibidos, ocupándose 45 pesetas y una baraja.

Dichos individuos fueron puestos á disposición del Juzgado.

Borracho

Un borracho fué encerrado á Capuchinos por promover escándalo en la calle de San Pedro.

Igualmente fué encerrado otro por el mismo concepto que lo promovió en la puerta de San Antonio.

Anciano desfallecido

Ha sido conducido al Hospital un individuo llamado Antonio Lorenzo Guasp de 87 años, natural de Ibiza, que fué encontrado por las afueras del Instituto en estado bastante delicado por falta de recursos.

Matrimonios que riñen

Han sido puestos á disposición del Juzgado dos matrimonios que habían promovido un fenomenal escándalo en la vía pública.

Fiesta en la Bonanova

Muy animada se vió el domingo la fiesta que se celebró en el caserío de la Bonanova.

Desde muy de mañana un gentío inmenso acudió á las misas que se rezaron en aquella iglesia.

Por cierto que muchos fieles quejándose de ciertas personas que echaban líquidos mal olientes, ocasionando graves molestias.

Estas bromas de mal género no debieran verificarse, menos en el recinto sagrado.

Ayuntamiento

Ayer á las doce se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde señor Conde de Oloca, asistiendo los siguientes señores Concejales.

Conservadores.—Señores Fons, Mir, Castell, Salom, Bibiloni, Barreña, Brondo, Carbonell, Bestard y Font y Arbós.

Liberales.—Señores Tons, Alorda, Gimenez, Company, Llabrés, Rover, Pou (don Antonio), Crespo y Oliver y Xamena.

Reformistas.—Señores Obrador, Cirer, Trián y Pou (don Fernando).

Se aprobó el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Se enteró de un telegrama de Barcelona agradeciendo al Ayuntamiento de Palma las atenciones guardadas al representante de aquella Corporación que acompañó los coros que ultimamente visitaron esta capital, como también el donativo hecho á dichos coros.

A propuesta del señor Trián se acordó que quedara de nuevo sobre la mesa el dictamen referente á nuevas tarifas sobre licencias para construcciones durante el trienio de 1915 á 1917.

El señor Tons pidió la supresión del arbitrio sobre el blanqueo de fachadas con lo cual se conseguiría una mayor limpieza en las mismas.

Se dió cuenta y el Ayuntamiento quedó enterado del expediente relativo á las reclamaciones formuladas por diferentes bañistas pobres que concurrían al balneario de San Juan de Campos.

Se aprobó un dictamen de la Junta Local de primera enseñanza referente al aumento de alquiler del local que ocupa el maestro de la escuela de niños del Coll de'n Rebasas.

El señor Obrador se lamentó de que el gasto fuera para la mejora de la casa particular del maestro y no para el local de la escuela.

señalar día para que las maestras de la Escuela Graduada den sus conferencias sobre los cursillos á que asistieron en Barcelona subvencionadas por el Ayuntamiento.

El mismo señor Alcalde dijo que como la Junta de Casas baratas cuya instalación ha sido solicitada por el Ayuntamiento suple las funciones de Patronato que la corporación trató de organizar, proponía que la consignación que figuraba en el párrafo sexto del artículo sexto del capítulo noveno del Presupuesto actual para dicho Patronato sea concedida á la nueva Junta de Fomento y mejora de casas baratas y que se facilite á la misma uno de los locales del Ayuntamiento para la celebración de sus sesiones.

La oposición fué aceptada.

El señor Obrador dijo que se había enterado por La ALMODAINA del resultado de la última sesión de la Junta de Obras del Puerto y estaba satisfecho de que el señor Alcalde apoyara los propósitos del señor Gobernador civil encaminados á obtener del Gobierno la aprobación de proyectos cuya realización daría trabajadora. Felicito también á los demás señores de la Junta que apoyaron á dicha autoridad.

Hay que aprovechar, añadió, la ocasión y esta es propicia para que el Gobierno apruebe dichos proyectos, pues el Ayuntamiento por sí solo aunque quiera no tiene fuerza suficiente para hacer frente á la crisis que se avecina.

Aplaudió las gestiones de las sociedades de crédito que tan buenos resultados han dado cuyo aumento de crédito facilitado por el Banco de España ha de resultar de gran alivio para el desarrollo de la agricultura.

Propuso que el Ayuntamiento felicitara al señor Alcalde por su actitud en la Junta de Obras del Puerto y que constara en acta el agradecimiento del Ayuntamiento hacia el señor Gobernador y las Juntas de las sociedades del «Crédito Balear» y el «Fomento Agrícola» por sus desvelos en pro del desarrollo del comercio é industria de Mallorca y por ende en pro del obrero.

El señor Alcalde dijo que no merecía las gracias por su actitud en la Junta de Obras del Puerto puesto que no había hecho más que cumplir con su deber.

Añadió que quedó entusiasmado de la idea de construir la escollera frente á la Muralla de Mar cuyos proyectos serán enviados con urgencia á Madrid pues el ministro así lo encarga.

La proposición del señor Obrador fué aprobada.

El mismo señor Obrador pidió antecedentes sobre el asunto relativo á la permuta de terrenos sobre el Ramo de Guerra con los solares que ocupa el Cuartel de Caballería.

El señor Alcalde dijo que está pendiente del estudio de la Comisión Mixta.

El señor Cirer pidió que se active el expediente sobre la Normal de Maestras y de la Escuela Náutica procurando que no desaparezcan dichos centros de Enseñanza.

El mismo señor Cirer denunció que los carníceros emplean la nivelina para la conservación de las carnes destinadas á la venta pública.

El señor Alcalde dijo que ya había llamado á los Inspectores Municipales para ocuparse del asunto.

El señor Pou se lamentó de que las Comisiones de Obras, Ensanche y Murrallas no hubiesen presentado aun la relación de proyectos á fin de que para acordar su preferencia, á fin de que á la par que se daría trabajo á los obreros éste resultara de utilidad para la población.

El señor Brondo dió cuenta de los acuerdos de la Comisión en dicho sentido añadiendo que uno de sus proyectos había sido aprobado ya por el Ayuntamiento y que además había acordado empezar trabajos de derribo en la Muralla.

El señor Font y Arbós dijo que las comisiones de Obras y Ensanche como tenían en los presupuestos cantidades fijas y estas estaban agotadas, no habían presentado nuevos proyectos, hasta conocer si se disponía de más dinero para gastar.

Rectificó el señor Pou diciendo que su petición iba encaminada á que se presentasen nuevos proyectos para dar trabajo á los obreros, pues por lo que respecta al dinero cuando realmente se necesita se arbitran medios y se obtiene.

Oreó el señor Font y Arbós reunir á la Comisión para estudiar el asunto y se levantó la sesión.

Mejoras en Sóller

En distintas ocasiones nos hemos ocupado del resultado de las gestiones realizadas por don Jerónimo Estades apoyado por los demás Diputados y Senadores por esta isla para conseguir diversas mejoras para esta isla entre ellas la carretera de Sóller á Luch y el dragado del puerto de dicha ciudad.

A las cartas que del ministro de Fomento señor Ugarte han recibido los representantes en Cortes, de las que ya hemos dado cuenta, debemos añadir la siguiente que recibió el señor Maura, de la que fué portador don Fernando Tryuols.

«Querido amigo: En contestación á tu carta del día 1.º, tengo el gusto de manifestarte que por telégrafo he ordenado á la Jefatura de Obras públicas de Palma, haga por trozos y simplificando la documentación y cuanto á tramitación se refiera á la Sección de la carretera de Sóller á Luch que tanto vivo interés te inspira, á fin de proceder á la inmediata aprobación de aquellos y subsiguiente ejecución.—Tuyo afmo. amigo, T. Ugarte.»

La referida carta lleva una postata autógrafa del ministro carísimamente para el señor Maura.

La referida carta queda confirmada por el personal de Obras Públicas prepara la ejecución de las obras del

dragado del puerto de Sóller, que se han de practicar por administración y cuyo presupuesto asciende á pesetas 186.540.40 pesetas según el R. D. firmado, y que el Ingeniero señor Fontera, con personal á sus órdenes, realiza desde hace días los estudios del primer trozo de la carretera de Luch, que en breve será puesta á la aprobación del Ministerio de Fomento y cuyas obras podrán empezarse luego seguidamente.

Cédulas personales

El señor Alcalde ante la baja que ha experimentado este año la recaudación de Cédulas personales, ha dictado las siguientes disposiciones:

1.º El plazo definitivo é improrrogable de recaudación voluntaria del Impuesto de Cédulas personales quedará cerrado en 30 del actual.

2.º In



HOY, MAÑANA Y PASADO

PLATANOS CANARIOS 80 cénts. docena

Colmado Pajarita, San Nicolás, 6, Palma

BANCO DE PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS PLAZA DEL MERCADO, 18 Domicilio social.—Barcelona

SUCURSALES: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH BANCA—BOLSA—VALORES—CUPONES—CAMBIO CUENTAS CORRIENTES—DEPOSITOS—CAJA DE AHORROS CAJAS DE ALQUILER

de toda seguridad contra robos e incendios, para la custodia de valores, documentos, alhajas, etc., etc. Compartimientos desde 25 pesetas anuales, 15 semestrales, y 4 mensuales. HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE 15 A 17 Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y los sábados y vísperas de día festivo hasta las 19.

Nos dijo el señor Gobernador que había dirigido al señor Alcalde de Palma las siguientes comunicaciones: «Como para el reconocimiento de las reses de cerda sacrificadas en el matadero es indispensable el examen microscópico de las mismas, creo de mi deber en el ejercicio de la inspección de estos servicios que me corresponde como autoridad gubernativa, conocer el número de preparaciones que se verifican para cada res y ruego a V. S. que para cooperar a mi gestión en estas materias disponga cuanto crea conveniente del laboratorio sarcológico que debe funcionar en dicho matadero. Del probado interés que V. S. dedica a los servicios sanitarios me prometo el más exacto cumplimiento de estas prevenciones tan esenciales para la salud pública.»

«Mientras en los suburbios no se establezcan mataderos rurales se hace preciso que todas las reses de cerda destinadas al consumo de este término tanto público como particular, sean sacrificadas y reconocidas microscópicamente en el matadero municipal pues cualquiera que sean los gastos o perjuicios que se aleguen han de anteponerse a los intereses primordiales de la pública salud que además están escosamente garantidos en las disposiciones vigentes. En consecuencia, ruego a V. S. que dicte las órdenes más terminantes a los funcionarios y dependientes de su autoridad para que hagan cumplir dicho requisito y además para que se impida a todo trance la limpieza de los monegones y demás desperdicios en ningún establecimiento donde intentara hacerse; pues sólo podrá verificarse en la moneguería adyacente al matadero. Del probado interés que V. S. dedica a los servicios sanitarios me prometo el más exacto cumplimiento de estas prevenciones tan esenciales para la salud pública.»

Del ejército

Ascensos y destinos.—El auxiliar primero de intendencia don Juan Coll Borrás ha sido ascendido a auxiliar mayor y de la intendencia de Baleares

ha sido destinado a la de la segunda región. El escribiente don Juan Espinosa Quero de la primera región ha sido destinado a Baleares.

De la Sociedad

Se encuentra delicada de salud la distinguida esposa del conocido médico don Antonio Frontera.

Desamamos su restablecimiento.

El notario de Tová don Emilio Peris y Mas de Xexás ha sido nombrado para igual cargo en Esporlas.

Ha salido para San Sebastián con objeto de tomar parte en un congreso de Arquitectura, el arquitecto municipal señor Benazzur.

Ayer salió para Barcelona el Director de la Escuela de Artes e Industrias don Lorenzo Cerdá.

Para Barcelona, en el vapor Miramar, salieron ayer tarde, doña Clotilde Ribban, don Eduardo Nebo, don Juan Brohan, don Juan Basols, doña Juana Danzy, don Antonio Filip y don Bernardino Mulet.

En el vapor Balear, llegaron ayer de Alicante e Ibiza, don Miguel Reig, don Jorge Balaguer, don Martín Roca, don Bernardo Colomar, don Francisco García y don José Ferrer.

También llegó en dicho buque el diputado provincial señor Pereyra.

Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca

Cuadro de los exámenes extraordinarios del mes de septiembre 1914

Ingreso, 15 9 mañana.—Elementos de Derecho político y Administrativo 16 9 mañana.—Historia Universal y especial de España, 16 4 tarde.—Geografía General, 17 9 mañana.—Geografía comercial de Europa y especial de España, 17 9 mañana.—Geografía económica industrial, 17 4 tarde.—Legislación mercantil, 18 9 mañana.—Legislación de Aduanas 18 9 mañana.—Historia del Comercio, 18 11 ma-

ñana.—Derecho mercantil internacional, 18 12 mañana.—Aritmética y nociones de Geometría métrica, 19 9 mañana.—Algebra y Cálculo mercantil elemental, 19 4 tarde.—Elementos de Aritmética, Algebra y Cálculo mercantil, 21 9 mañana.—Algebra y Cálculo mercantil superior, 21 4 tarde.—Física, Química e Historia Natural, 22 9 mañana.—Tecnología industrial, 22 10 mañana.—Reconocimiento de productos, 22 1 tarde.—Teneduría de libros, 22 4 tarde.—Ejercicios de Gramática Castellana, 23 9 mañana.—Francés primer curso, 23 10 mañana.—Inglés primer curso, 23 11 mañana.—Inglés 2º curso, 25 11 mañana.—Alemán primer curso, 26 11 mañana.—Alemán segundo curso, 26 12 mañana.—Caligrafía, 25 9 mañana.—Dibujo y Caligrafía, 23 12 mañana.—Mecanografía, 23 12 mañana.—Grado de Contador, 28 9 mañana.—Grado de Profesor, 29 9 mañana.—Ingreso, 30 9 mañana.

Cinco sollerenses muertos en Lieja

Ayer recibimos de nuestro correo postal en Sóller las siguientes interesantes líneas:

Desde hace dos días corren insistentes rumores de que una familia de sollerenses ha sido víctima de los accidentes de la guerra.

Se dice, sin que salgamos garantidos de la noticia, que cinco personas, entre principal y dependientes, han sufrido a fines del pasado mes, el mayor de los castigos en la propia ciudad de Lieja sin que quedara ni uno solo para contarlo.

Ignoramos los motivos que hayan obligado a tan extremados procedimientos, anhelando que la noticia, Dios quiera que resulte falsa.

Prometimos publicar los procedimientos empleados de confirmarse y tan luego resulten del dominio público.

Entre tanto depositamos una lágrima y una oración sobre la tumba de nuestros hermanos muertos en tierras extrañas.—T.

Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca

Enseñanza oficial

La matrícula oficial para el curso de 1914 a 1915 a las asignaturas que se cursan en esta Escuela, estará abierta en la Secretaría de la misma

todos los días laborables de las dieciocho y media a las veinte (6 y media a 8 noche) durante la segunda quincena del actual. Pasado este plazo, seguirá abierta la matrícula extraordinaria hasta el 31 de Octubre próximo.

Según lo dispuesto en la Real orden de 8 de Marzo de 1910, serán admitidas las matrículas de las mujeres para recibir las enseñanzas que se dan de noche y asistir a clase juntamente con los alumnos, con sujeción únicamente a las reglas señaladas para estos.

Los alumnos que ingresen por primera vez en la Escuela, solicitarán dicho ingreso en instancia escrita de su puño y letra en un impreso que al efecto se les facilitará en la Secretaría mediante el pago de diez céntimos de peseta, acompañada de certificación del Registro civil o volante parroquial que acredite su edad.

Para ser matriculados, es necesario:

(a) Haber cumplido doce años de edad, y acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética, lo que se justificará por certificado de Profesor de primer curso extendido en papel de diez céntimos de peseta, o mediante exámen que tendrá lugar en este Establecimiento los días que se señale.

Estarán dispensados de justificar los expresados requisitos los que se hubieren matriculado en cursos anteriores.

(b) Solicitarán la matrícula en un papeleta que gratuitamente se les facilitará en Secretaría y que los interesados suscribirán de su puño y letra, expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas a que desee matricularse.

(c) Acreditar por medio de certificado facultativo extendido en papel común estar vacunados o re-vacunados dentro de los últimos seis años (Real orden de 15 de Julio de 1909) o justificar haber padecido viruela.

(d) Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de pesetas por cada asignatura a que deseen matricularse, cuya papeleta se les entregará gratuitamente.

(e) Quedan sometidos al régimen y disciplina del Establecimiento, todos los que tomen parte o asistan a los actos del mismo.

Lo que de orden del señor Director, se anuncia para conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca a 10 de Septiembre de 1914.—El Secretario, José M. Font.

Enseñanza de la mujer La matrícula oficial para el curso de 1914 a 1915 a las asignaturas que comprende el plan de dichas enseñanzas, estará abierta en la Secretaría de esta Escuela todos los días laborables de las doce a las catorce (12 a 2) durante la segunda quincena del actual. Pasado este plazo, seguirá abierta la matrícula extraordinaria hasta el 31 de Octubre próximo. Las clases serán diurnas y la matrícula a las mismas, requerirá los mismos documentos y requisitos expresados en el anuncio de matrícula para los alumnos.

Palma de Mallorca a 10 de Septiembre de 1914.—El Secretario, José M. Font.

CULTOS

Para hoy

Concluyen en San Nicolás en honor del Dalcísimo Nombre de María: Exposición a las seis y media, a las diez y media y a las doce y media, a las catorce y media, a las dieciséis y media, a las dieciocho y media, a las veinte y media, a las veintidós y media, a las veinticuatro y media, a las veintiseis y media, a las veintiocho y media, a las treinta y media, a las treinta y dos y media, a las treinta y cuatro y media, a las treinta y seis y media, a las treinta y ocho y media, a las cuarenta y media, a las cuarenta y dos y media, a las cuarenta y cuatro y media, a las cuarenta y seis y media, a las cuarenta y ocho y media, a las cincuenta y media, a las cincuenta y dos y media, a las cincuenta y cuatro y media, a las cincuenta y seis y media, a las cincuenta y ocho y media, a las sesenta y media, a las sesenta y dos y media, a las sesenta y cuatro y media, a las sesenta y seis y media, a las sesenta y ocho y media, a las sesenta y nueve y media, a las setenta y media, a las setenta y dos y media, a las setenta y cuatro y media, a las setenta y seis y media, a las setenta y ocho y media, a las setenta y nueve y media, a las ochenta y media, a las ochenta y dos y media, a las ochenta y cuatro y media, a las ochenta y seis y media, a las ochenta y ocho y media, a las ochenta y nueve y media, a las noventa y media, a las noventa y dos y media, a las noventa y cuatro y media, a las noventa y seis y media, a las noventa y ocho y media, a las noventa y nueve y media, a las cien y media.

Para mañana

Concluyen en la Merced en sufragio de una difunta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer, después del Rosario, se dará principio a la solemne novena en honor de Ntra. Sra. de la Merced, con música y sermón que dirá todos los días el Rdo. P. Juan B. Recolons, S. J. de la Residencia de Barcelona y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco dedicadas a la Impresión de las Llagas del Santo Titular, en la iglesia de la Hermandad: Exposición a las siete y media, a las diez y media, a las doce y media, a las catorce y media, a las dieciséis y media, a las dieciocho y media, a las veinte y media, a las veintidós y media, a las veinticuatro y media, a las veintiseis y media, a las veintiocho y media, a las treinta y media, a las treinta y dos y media, a las treinta y cuatro y media, a las treinta y seis y media, a las treinta y ocho y media, a las cuarenta y media, a las cuarenta y dos y media, a las cuarenta y cuatro y media, a las cuarenta y seis y media, a las cuarenta y ocho y media, a las cincuenta y media, a las cincuenta y dos y media, a las cincuenta y cuatro y media, a las cincuenta y seis y media, a las cincuenta y ocho y media, a las sesenta y media, a las sesenta y dos y media, a las sesenta y cuatro y media, a las sesenta y seis y media, a las sesenta y ocho y media, a las sesenta y nueve y media, a las setenta y media, a las setenta y dos y media, a las setenta y cuatro y media, a las setenta y seis y media, a las setenta y ocho y media, a las setenta y nueve y media, a las ochenta y media, a las ochenta y dos y media, a las ochenta y cuatro y media, a las ochenta y seis y media, a las ochenta y ocho y media, a las ochenta y nueve y media, a las noventa y media, a las noventa y dos y media, a las noventa y cuatro y media, a las noventa y seis y media, a las noventa y ocho y media, a las noventa y nueve y media, a las cien y media.

Otras funciones

En el Socorro, los días 16, 17 y 18, al oscurecer se hará un devoto Triduo al glorioso Santo Tomás de Villanueva, Padre de los pobres.

Visita a la Corte de María A Nuestra Sra. del Carmen en las Teresas. Santoral Hoy.—Santo Domingo en Soriano y Santa Eutropia. Mañana.—Santos Cipriano obispo y Cornelio mártires. Témpora.—Ayuno.

Estado Civil de la Doble

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritismo, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.—Deposito Centro Farmacéutico.

En la UNIVERSIDAD libre de P. P. AGUSTINOS del ESCORIAL, se cursa la carrera de ABOGADO. Preparación para INGENIEROS civiles. Preparación para las ACADEMIAS MILITARES. Es jefe de estudios de esta sección el Teniente Coronel de Estado Mayor Don Ramón Ayza.

FÉRIDIDA El estado se extravió una pulsera de reloj de oro, de la casa Sigüera, al vapor «Cataluña». Se gratificará su devolución al que la entregue a la «Casa Anunciadora», c. Palacio

Bur-Bay Pomada para la curación rápida de las ALMORRANAS De venta: far. y drog. 1'50 pts. tubo

VIRIDIS

Para la limpieza y desinfección absoluta de las manos manchadas de grasa, pintura, tinta, etc., etc.

VIRIDIS Para las industrias mecánicas, ingenieros, maquinistas, impresores, chulifours, marinos, viajeros, etc., etc.

VIRIDIS Recomendable para los baños locales y generales.

VIRIDIS Indispensable en las clínicas, hospitales, talleres, garajes, imprentas y geblétes de toilette.

VIRIDIS Perfecto en las principales farmacias, droguerías y perfumerías. Agente exclusivo para Baleares J. PARRERA, Pelatros, 88, PALMA DE MALLORCA

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y Japón contra Alemania y Austria Se han cerrado algunas bocas del Tamesis.—En Francia creen que los alemanes se harán fuertes en Perona y San Quintín.—El Rey de Bélgica felicita a Poincaré por la victoria del ejército francés.—Victorias de los rusos sobre los austriacos.—Los alemanes vencen a los rusos en Prusia y penetran en territorio ruso.—Los belgas siguen batiendo a los alemanes, marchando a recuperar Bruselas.

Telegramas de Madrid

Madrid 13 a las 22 Allocución de Joffre

Paris.—El generalísimo Joffre ha dirigido una allocución a sus soldados en que dice que ha llegado el momento de entablar la batalla y que de ella depende la salvación de la Patria.

Se añade en la allocución: En tan crítico momento recuerdo a todos que no es hora de mirar atrás. Todos los esfuerzos deben unirse para atacar y hacer retroceder al enemigo. Las tropas que no puedan avanzar deberán cederle lo que cueste, permanecer en el terreno que ocupen o retroceder palmo a palmo.

En las circunstancias actuales, no se puede consentir ningún desfalecimiento y solo al grito de viva Francia! aniquilar al enemigo.

Allocución de Tull Von Scheppe

El Teniente general alemán Tull Von Scheppe ha dirigido esta allocución a sus tropas:

Soldados: el fin que perseguimos en nuestras pasadas marchas en territorio francés se ha logrado.

El grueso del Ejército francés ha tenido que aceptar combate en la línea de batalla de París a Verdun.

Para salvar el honor y bienestar de Alemania espero que cada oficial y cada soldado a pesar de los cruentos combates, tenidos estos días, sabrán cumplir con su deber y dar por Alemania su última gota de sangre.

Concurso para el servicio entre España e Inglaterra

«La Gaceta» dispone que se abra un concurso por diez días para que las casas navieras dirijan sus solicitudes al Gobierno haciendo las propuestas correspondientes para establecer el servicio subvencionado de vapores correos rápidos tres veces por semana entre España y la Gran Bretaña durante tres meses prorrogables por otros tres.

Madrid 13 a las 24

Gratitud de la Cámara Industrial de Barcelona al Gobierno

San Sebastián.—El ministro de Estado señor Marqués de Lema ha dicho que el Presidente de la Cámara Industrial de Barcelona le ha telegrafiado participándole la gratitud de la misma por las gestiones que ha realizado el Gobierno para conseguir que Italia autorizara la salida de los buques que se hallaban en Génova cargados de carbón para España.

También elogia al Gobierno porque las aduanas de Hendaya e Iruña despachan las mercancías alemanas y austriacas destinadas a España.

La retirada de los alemanes según las comunicaciones francesas e inglesas

La retirada de los alemanes según las comunicaciones francesas e inglesas toman proporciones grandes.

Afirmase que el ala derecha de los alemanes se ha replegado en Saisons y el centro ha abandonado el Vitry le Francois donde se había fortificado.

También en las orillas del Sanls y Argonne los franceses progresan aunque lentamente como igualmente en Lorena.

El Príncipe Imperial en Verdun.—Retirada de los rusos

Dicen de Berlín que el Príncipe Imperial estuvo el día 11 en la posición fortificada del sudoeste Verdun.

Añaden que los alemanes obligaron al ala izquierda rusa a retirarse de la línea de Debennen.

Manifestaciones del ministro de Marina inglés

Londres.—En una reunión política celebrada anoche, el ministro de Marina dijo que no estaba aun justificado el optimismo para por los resultados de los últimos combates. Añadió que Inglaterra podría en doce meses construir dos veces más acorazados y cuatro veces más cruceros que los que construya Alemania en igual plazo.

Llegada de repatriados

Hoy han llegado a Iruña 250 repatriados los cuales vienen en la más completa miseria.

Los ingleses persiguiendo a los alemanes.—Prisioneros.—Músicónes

Londres.—El Boletín oficial inglés anuncia que las tropas inglesas persiguen rápidamente al enemigo haciéndole muchos prisioneros.

Toda la artillería de un cuerpo de ejército alemán ha caído en poder de los franceses.

Elogios a las fuerzas rusas

La prensa inglesa elogia los rápidos movimientos de las fuerzas rusas.

Los ingleses han ocupado la capital del archipiélago de Bismark

Se afirma que los ingleses después de un rudo combate han ocupado la capital del archipiélago de Bismark perteneciente a Alemania, desarmando la estación radiotelegráfica.

Negociaciones aplazadas

Han quedado aplazadas las negociaciones entre Turquía y Grecia por la imposibilidad de llegar a una avenencia.

Oferimiento de una sola provincia del Canadá.—Misiones inglesas a los Estados Unidos

Londres.—Una sola provincia del Canadá ha ofrecido 1 500 caballos para la campaña.

Además una misión ha marcha do a los Estados Unidos para protestar de la forma de hacer la guerra por los alemanes.

Pronto saldrá otra misión inglesa particular para combatir la campaña que hacen los alemanes cerca de la opinión de los Estados Unidos.

aprovisionamientos que había requisado el enemigo.

También se ha confirmado oficialmente que los rusos han dividido el ala izquierda austriaca rodeando todo el flanco.

La retirada de los alemanes de Francia es oficial

Dicen de Londres que es oficial la retirada de los alemanes de Francia en toda la línea y sobre todo en la parte del Sur en donde opera el Kronprinz.

Los alemanes en Verdun.—Los rusos retroceden en la Prusia Oriental y triunfan en Austria

Según los alemanes se han apoderado de parte del recinto fortificado del Suroeste de Verdun

También aseguran que han hecho retroceder a los rusos separando el ala izquierda de la Prusia Oriental.

En cambio parece que los rusos han rodeado el ala derecha austriaca cuya ala izquierda está ya cortada.

Madrid 14 a las 16'30

Los alemanes se repliegan

Se ha confirmado que los alemanes se repliegan en toda la línea.

Bocas del Tamesis cerradas

En San Sebastián se sabe oficialmente que han sido cerradas algunas entradas del río Tamesis.

Se ignoran los motivos de estas precauciones.

Estado del Banco de Alemania

Una nota oficial de Berlín dice que el último balance del Banco del Imperio ha sido el más favorable desde la guerra.

El generalísimo francés Joffre cuida de que los cuerpos de ejército mantengan el contacto ante la posible contingencia de una brusca reacción por parte de los alemanes.

Han tomado parte en la gran batalla veinte y tres cuerpos de ejército que son los mas numerosos aunque algunos estaban debilitados por no haber cubierto aun las últimas bajas en los mismos ocurridas.

Entre los dos ejércitos combatientes disponían de 6 000 cañones y crecido número de ametralladoras.

La artillería alemana de grueso calibre es superior a la francesa.

En cambio los cañones franceses de 75 milímetros han causado al enemigo una gran mortandad.

El partido obrero en la guerra

Dicen de Londres que el comité

parlamentario de sindicatos obreros ha aprobado el manifiesto sobre la participación del partido obrero en la guerra actual.

Los belgas persiguen a los alemanes

El periódico «Exchange tele graf» ha recibido un despacho de Gante que dice que las tropas belgas persiguen al cuerpo del ejército alemán que se dirige a la frontera francesa.

Rusia quiere la guerra

En San Sebastian se asegura en un centro autorizado que ha llegado a poder del gobierno alemán una comunicación que el encargado de Negocios de Bélgica en Petrogrado envió a su gobierno en 31 de Julio último según la cual durante el tiempo que la embajada alemana se esforzaba cerca del Czar para evitar la guerra Rusia estaba decidida ir a la guerra por la actitud de Inglaterra y así lo comunicaba a Bélgica.

Madrid 14 a las 20

Detalles de la gran batalla.—Los ejércitos y armamento que en ella tomaron parte

Burdeos.—Detalles de la gran batalla de origen oficioso dice que el ejército franco inglés ha pesado el Aisne y sigue acosando el enemigo.

El generalísimo francés Joffre cuida de que los cuerpos de ejército mantengan el contacto ante la posible contingencia de una brusca reacción por parte de los alemanes.

Han tomado parte en la gran batalla veinte y tres cuerpos de ejército que son los mas numerosos aunque algunos estaban debilitados por no haber cubierto aun las últimas bajas en los mismos ocurridas.

Entre los dos ejércitos combatientes disponían de 6 000 cañones y crecido número de ametralladoras.

La artillería alemana de grueso calibre es superior a la francesa.

En cambio los cañones franceses de 75 milímetros han causado al enemigo una gran mortandad.

El partido obrero en la guerra

Dicen de Londres que el comité

En la región del Argonne las tropas que mandan el Kronprinz y el príncipe de Wustemberg ceden el terreno con gran lentitud; deben estar considerablemente reforzadas.

Los generales Joffre y Pau están en contacto en Barle Duc a orillas del río Orsain y han decidido reforzar las divisiones del Sur del Argonne teniendo una contraofensiva de los alemanes.

Lo que harán los alemanes

Burdeos.—En las esferas oficiales francesas se cree que los alemanes detendrán su retirada en la región de Peronne y San Quintín librándose allí una violenta batalla antes de replegarse sobre Mezieres.

Se cree que las tropas alemanas abandonarán el Norte de Francia y el centro de Bélgica limitándose a conservar ambos Luxemburgos (el belga y el gran ducado) para comunicar con su país.

La campaña en Bélgica

Burdeos.—Noticias llegadas de la lucha que se desarrolla en el territorio de Bélgica dicen que es favorable a los aliados.

Los belgas han alcanzado una victoria sobre los alemanes en Lovaina y Bruselas y quieren a toda costa recuperar la capital.

Por las orillas del Escalda las fuerzas que han salido de Osten de siguen avanzando hacia Francia.

Sobre la marcha en esta región hay pocas noticias pues el Gobierno francés guarda sobre el particular absoluta reserva.

Madrid 14 a las 22'30

Los austriacos rechazan a los rusos

Dicen de San Sebastián que el ministro de Estado marqués de Lema, ha manifestado que la prensa de Viena dice que las tropas austriacas rechazaron a los rusos en el sur de Grodtk, situado a 9 kilómetros al este de Lemberg, cogiéndoles diez mil prisioneros y muchos cañones.

Austriacos que se repliegan

El ala izquierda de los austriacos

el Marne, teniendo que retroceder el centro alemán y también el ala izquierda.

Se insiste en la derrota de los austriacos.—El ejército austriaco quedará reducido

Dicen de Londres que el Gobierno ruso insiste en sus grandes victorias sobre los austriacos. Al ejército austriaco en la derrota de Lamborg le hicieron 30 mil prisioneros y les cogieron varios cañones.

El ejército austriaco tiene cortada la retirada.

Se supone que en breve quedará muy reducido el ejército austriaco.

Destrucción de un castillo por una granada

Durante el sitio de Luneville una granada cayó en el castillo de Gervellier próximo a la Plaza. Las llamas producidas por la explosión de la granada redujeron el castillo a cenizas.

El castillo pertenecía a la Condesa de Eymond Lamberty, hermana del difunto Duque de Sotomayor.

El castillo estaba dedicado a hospital de heridos.

Madrid 14 a las 22'45 Heridos alemanes en Francia. Heridos visitados

A diferentes hospitales del mediodía han llegado numerosos convoyes de soldados alemanes heridos en los combates del Marne.

M. Poincaré ha visitado los heridos de los hospitales de Burdeos.

También les han visitado el Ministro de Gracia y Justicia y el general Gallieni.

Combates que continúan Continúan los combates en toda la línea francesa.

Los alemanes siguen retirándose con grandes pérdidas. Los alemanes se retiran.—Evacúan la frontera del Este

Burdeos.—A las tres de la tarde el Gobierno ha comunicado a la fuerza el siguiente parte oficial.

El enemigo había preparado al norte del Aisne, entre Compiègne y Saissons una línea de defensa que ante la ofensiva del ejército aliado tuvo que abandonar su sitio.

Los destacamentos enemigos que había en Amiens se retiran sobre Perona y San Quintin.

El Centro alemán había organizado igualmente una línea defensiva en los alrededores de Reims, no pudiendo sostenerla.

Los alemanes se repliegan hacia el Norte con dirección a los bosques de Belnon.

El ala derecha enemiga ha efectuado también un movimiento general de retirada desde Nancy a la región de los Vosgos.

Al finalizar el día de ayer los alemanes habían evacuado todo el territorio francés en la frontera del Este.

Madrid 14 a las 23 Declaraciones de un recién llegado de Berlín

Comunican de Vigo que un personaje sudamericano que salió de Berlín el día 5 cuenta que en los primeros días del conflicto, se confiaba allí en Austria, pero luego vino la decepción.

En los primeros días de la guerra un individuo de nacionalidad rusa disparó su revólver contra el Krompitz, hiriéndole levemente.

El agresor fué linchado. En Berlín se están construyendo trincheras trabajándose en las mismas día y noche.

Cuando el generalísimo del ejército alemán se despidió del Kaiser le dijo que estaría en París el 24 de Agosto para preparar el aniversario de la batalla de Sedán.

¿Dónde está el cuartel general?—Los nuevos cañones de sitio—Buches confiscados

Berlín.—En esta ciudad se ignora el actual paradero del cuartel general del ejército alemán.

De los cañones de sitio que estaban ensayados hacia algunos meses solo hay ocho y dos de ellos se emplearon en el sitio de Lleja.

En Alemania se creía que todos los estados europeos se verían arrastrados a la guerra.

Cuatro cazatorpederos que se estaban construyendo con destino a la República Argentina han sido embargados por el gobierno alemán.

Francia convertida en un hospital París.—Empiezan a llegar al medio día de Francia heridos de la batalla del Marne.

En Pau y Londres se están preparando miles de lechos.

La batalla ha sido tremendamente sangrienta.

Seguramente toda Francia quedará convertida en un vasto hospital.

La casa Krup da 30 millones Roma.—Un telegrama de Berlín dice que la casa alemana de fundición y constructora de cañones Krup se ha suscrito por 30 millones de marcos al empréstito para la guerra que se hace en Alemania.

Príncipe herido París.—El príncipe alemán Federico Guillermo de Hesse ha resultado gravemente herido en el combate del Marul.

Telegrama del Rey Alberto de Bélgica a Poincaré.—Contestación de éste

Burdeos.—En el Consejo de Ministros el presidente M. Raymond Poincaré dió cuenta del telegrama que le ha dirigido el Rey Alberto de Bélgica que dice:

«La gran victoria que el ejército aliado ha conseguido merced a la valentía y el genio militar de sus jefes nos ha producido satisfacción».

Felicito a V. E. cariñosamente en mi nombre y en el del pueblo belga cuyos sentimientos interpreto al significar la confianza inquebrantable que tenemos en el éxito final de esta guerra.

Las abominables crueldades que han sufrido nuestros pueblos lejos de atemorizarnos como esperaba el enemigo, han hecho aumentar el valor de nuestras tropas.—Alberto».

M. Poincaré le ha telegrafiado dándole las gracias y asegurando que la hora de la justicia ha sonado ya.

Termina el despacho declarando que nadie podrá olvidar lo que el Rey y el pueblo belga han hecho por la causa común.

Los rusos hacia Berlín Londres.—Se dice que los rusos desisten de marchar sobre Viena, proponiéndose invadir la Silesia prusiana para ir sobre Berlín.

El Kronsplatz en situación difícil Burdeos.—Se asegura que el ejército alemán que manda el Kronsplatz se encuentra en las cercanías de Verdun en situación muy difícil, por no ser dueño de su línea de su retirada.

No pudiendo avanzar hacia el Norte por el valle del Mosa trata de abrirse se paso por la parte alta del río.

Leyes para Galitzia y Bukovina.—Sección en Stettin Burdeos.—El Consejo de Ministros del Imperio ruso está preparando leyes administrativas para las regiones conquistadas en Austria por Rusia.

Se asegura que en Stettin (Alemania) han ocurrido movimientos sediciosos.

Madrid 14 a las 24 Los rusos en persecución de los austriacos

Roma.—Los rusos continúan persiguiendo a los austriacos, habiendo caído en poder de aquellos gran parte de Galitzia.

Los alemanes huyen perseguidos por los belgas

Londres.—Dicen de Amberes que continúa un combate violentísimo.

En la provincia de Bruselas el ala derecha de los alemanes retrocedió de una manera extraordinaria.

También las tropas del centro han tenido que replegarse, pues los nuevos refuerzos recibidos por los belgas les persiguen constantemente produciéndoles enormes bajas.

Destrozos de un nuevo bombardeo en Cántaro

Telegrafían de Roma que un nuevo bombardeo ha causado desperfectos de importancia en el puerto de Cántaro.

La situación de los austriacos es comprometidísima.

El Kronsplatz herido grave.—Generales muertos.—Un nuevo invento de Turpin

Burdeos.—Se dice que el Kronprinz está herido gravemente siendo imposible comprobar la veracidad de la noticia.

Se asegura que en la gran batalla han muerto varios generales alemanes.

Dícese también que en estos combates se ha probado la existencia de otro invento de Turpin que consiste en unas flechas con propulsor que se lanzan desde los aeroplanos.

Dichas flechas llevan un proyectil que estalla al menor choque

que cuyos efectos explosivos son espantosos y aterradores y su poder asfixiante.

Desastres de las tropas austro-húngaras

Petrogrado.—Se confirman las noticias de los desastres de las tropas austro húngaras.

La prensa de Viena reconoce dicho desastre, añadiendo que es cierta la toma de Semlin por los serbios, pero asegura que esta plaza no tiene valor estratégico.

Numerosos agentes austriacos recorren la Albania tratando de lanzar a los naturales sobre los serbios, habiendo fracasado dichas gestiones.

Campaña a favor de los aliados Roma.—Ha llegado a esta capital el Presidente de la Liga de la Amistad Franco Ruana, encargado por su Gobierno para transmitir al Gabinete italiano los deseos de hacer una campaña a favor de los aliados.

Confirma el éxito de la ofensiva servia Nish.—La ofensiva servia continúa el avance con éxito sobre la orilla izquierda del Save.

En el centro la situación no ha variado.

Confirmando el repliegue del Ejército alemán

El Gobierno alemán ha hecho público el informe de que los alemanes habían avanzado hasta Meaux y Mont-Mirail logrando éxitos positivos, pero la ofensiva muy enérgica de los aliados obligó a los alemanes a replegarse a consecuencia de los refuerzos recibidos por las tropas inglesas.

La batalla se decidió a favor de los aliados teniendo que continuar el repliegue las fuerzas germánicas.

Destrozos ocasionados por los alemanes en Malinas

París.—Los representantes diplomáticos de todos los países han estado hoy en Malinas cuya posición ha sido nuevamente ocupada por los belgas.

Los diplomáticos han apreciado los destrozos causados en dicha población por los alemanes quienes no han respetado ningún monumento artístico destruyéndolos.

Servicio directo del extranjero via París-Barcelona

Barcelona 14 a las 23 Ingeniero austriaco preso

Londres.—La prensa dice que el comandante von Mesig, ingeniero jefe del servicio de hidrografía marina austriaca, ha llegado preso a Livotol.

Resumen de la batalla de Krasnik San Petersburgo.—Una nota oficial da el resumen de la victoria de Krasnik y Tomaschof, que califica de decisiva.

Las fuerzas austro-alemanas sumaban más de un millón de soldados, formando 40 divisiones de Infantería, 11 de caballería y dos mil 500 cañones.

El grueso de este ejército compuesto por seiscientos mil hombres, avanzó con dirección a Zavischof y Tomaschof, hacia Lublin.

Se ala derecha estaba protegida por el ejército de Lemberg, formando un conjunto de 200 batallones.

El ala izquierda la formaban varias divisiones agrupadas cerca de Radon.

Las tropas austriacas iniciaron el avance el 25 de Agosto, continuando la batalla hasta el día 4 de Septiembre en que los rusos tomaron la ofensiva general logrando derrotar el centro del enemigo, acorralando una parte en Tomaschof donde quedó aniquilada el día 6.

Luego el día 9 los rusos asaltaron Protople.

Los austriacos retrocedieron exceptuando algunas fuerzas de la parte izquierda que continuaron la lucha hasta el día 12 que se retiraron.

El combate duró 17 días.

¿El ejército austriaco ha capitulado?—Italia se ha separado de la Triple.—Alemania quiere pactar con Bélgica

París.—«Le Matin» publica un telegrama de San Petersburgo diciendo que corre el rumor de que todo el ejército austriaco capituló ayer.

«Le Fíguro» dice que Italia se ha separado de la triple alianza.

También que el general von der Goltz, gobernador de Bélgica, fué a Amberes para proponer un arreglo al Gobierno belga que rechazó la propuesta.

Los alemanes evacúan Nancy.—El Kaiser asiste a un combate

Londres.—El periódico «The

Times» publica un telegrama de Dijón que dice que después de 10 días de combate, los alemanes han evacuado la región de Nancy sufriendo muchas pérdidas.

El Kaiser asistió al combate del día 7.

Consternación en Alemania

Londres.—El «Daily Express» publica un telegrama de Ginebra diciendo que a pesar de las precauciones adoptadas por las autoridades alemanas, ha sido conocida en Alemania la retirada de su ejército, produciendo consternación.

Ha habido desórdenes en algunos puntos.

«The Times» publica un telegrama de Ostende diciendo que hubo en Bruselas riñas entre prusianos y bávaros, resultando diez muertos.

Avance de los serbios

Comunican de Nisch que sigue el avance de los serbios con éxito en la izquierda del Save.

La situación es igual en el centro.

Informe del general French.—Elogia las tropas inglesas

Londres.—Se ha recibido un informe del general French sobre los últimos combates.

Confirma las notas oficiales francesas.

Dice también que los alemanes han tenido grandes pérdidas.

Termina elogiando la bravura de las tropas inglesas.

Las operaciones en Galitzia.—Los alemanes detienen el avance de los rusos

San Petersburgo.—Un telegrama oficial dice que la extensión de las operaciones en Galitzia contra los austriacos, impidió prestar la debida atención a la Prusia Oriental, donde el general Renen Kampf tuvo que detenerse ante la superioridad numérica del enemigo y lo accidentado del terreno.

Dice que el Gobierno ruso tiene previstas todas las medidas.

Información directa de Alemania

Barcelona 14 a las 22 Batallas muy violentas.—Motivo del retroceso de los alemanes

Radiogramas recibidos en Barcelona de procedencia alemana dicen que la artillería alemana sigue atacando los fuertes del sur de Verdun.

En la actualidad hay en Alemania 300 mil prisioneros, de ellos 125 mil son franceses, 130 mil rusos, 30 mil belgas y 10 mil ingleses.

El Estado mayor alemán dice con respecto a la batalla de Francia que el ejército francés fué vencido, siendo las batallas muy violentas durante cinco días, pero el éxito no pudo ser decisivo para los alemanes porque el ala derecha alemana fué atacada por fuerzas superiores en número teniendo que retroceder.

Derrota de los rusos por los alemanes

El Ejército que manda el General Indenburg ha derrotado otra vez el Ejército ruso llamado del Niemen que había avanzado hasta Konigsberg.

Los alemanes pasan la frontera rusa

Los alemanes que perseguían a los rusos han pasado la frontera internándose en Rusia, habiendo hecho diez mil prisioneros y capturado ochenta cañones y muchas ametralladoras.

El Ejército austriaco tiene que replegarse

El Ejército austriaco que acorrala el General Dan Klizista, por la superioridad del enemigo ha tenido que replegarse.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 14 a las 16'30 Salida de la Corte para Madrid.—El Consejo de hoy.—Noticias de Marruecos.—Ocupación de Cudia Hall.—Las bajas.—Un puerto para que los cubanos suscribieran al de Hamburgo

El señor Dato nos dió a los periodistas que la Corte sale mañana para Madrid.

En el Consejo de hoy trataremos de la petición de la Cámara de Comercio de Cuba para que se haga un puerto español para recibir los productos que iban antes a Hamburgo; pues este asunto ha suscitado los deseos de Cadiz, Vigo, Barcelona y Bilbao y requiere estudiarlo conienzudamente.

che da cuenta que las fuerzas de las Navas y del Tabor de Arcila y las baterías de la escuadra y del «Alfonso XII» y fuerzas de Castillejos han ocupado a Cudia Hall siendo copada la guardia. El lugar estaba fuertemente atrinchado, dejando el enemigo en nuestro poder 21 muertos y cuatro prisioneros.

Nuestros muertos son el segundo teniente de Castillejos don José Sanchez, el soldado Ignacio Perez y tres askaris; y heridos el oficial de Intendencia don Adolfo Menendez, el teniente del Tabor don José Valdés, seis soldados y veinte askaris.

Sin nuevas noticias de la guerra europea.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 14 a las 20 Dicen a la entrada los ministros.—El señor Sanchez Guerra

A la entrada del Consejo de ministros el de la Gobernación nos dió lo siguiente:

Daré cuenta de las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona que formuló el señor Pich y ha traído después el alcalde de la ciudad conal señor Boladeres.

Si queda tiempo daré cuenta en el Consejo de la injustificada subida de los precios de los específicos y que es preciso tomar alguna precaución, pues encarecen y aumentan en un treinta y un cincuenta por ciento, siendo las existencias que se despachan los que ya tenían los farmacéuticos en los almacenes.

Yo creo que ellos mismos se perjudican pues los específicos no es cosa indispensable para el público que se desviará de adquirirlos y luego acabará por no tomarlos.

Propondré ver la manera de implantar una industria de productos químicos.

El señor Dato

El jefe del Gobierno nos dió: Esta tarde visitaré a los arzobispos de Valladolid, Santiago y Sevilla.

El cardenal primado de Toledo está en Barcelona y espero que vendrá para celebrar una audiencia con el Rey.

De Marruecos se me ha dicho que la operación allí realizada era muy conveniente, pues allí los ánimos estaban soliviantados.

El señor Bergamín

El ministro de Instrucción nos dió que no traía nada y añadió: Ahora estoy muy osequiado.

Ayer estubo a verme una comisión de Malaga que me ha traído una placa de plata y un album pintado que consta de veinte y dos hojas, muy bonito.

El señor Miranda

El ministro de Marina nos manifestó que llevaba un expediente para convocar el concurso para verificar las obras de ensanche de la darsena del Ferrol.

El señor Echagüe

El ministro de la Guerra habló del combate librado por nuestras tropas de Marruecos en Cuesta Colorada y ha dicho que el Gobierno estaba autorizado para penetrar en la zona internacional para lo que había antes dificultades.

El señor Bugallal

El ministro de Hacienda declaró que llevaba expedientes de crédito referentes a diversos asuntos con los informes dados por el Consejo de Estado.

Entre ellos los hay concernientes a obras públicas por veinte y un millones de pesetas.

Madrid 14 a las 24 Medidas tomadas en Marruecos.—Para la creación de nuevos mercados.

Peticiones de la Cámara de la Habana y de Barcelona

Terminada la sesión del Consejo el señor Dato dió a los periodistas las siguientes referencias.

He leído, ha dicho, varios telegramas de Marruecos sobre las medidas adoptadas para asegurar nuestros destacamentos.

Se acordó la creación de una Junta de iniciativa de industria para que puedan crearse nuevos mercados para sustituir los perdidos con motivo de la guerra.

Nos hemos ocupado también de la rebaja de los precios de los medicamentos y de la industria conservera en Ceuta.

También examinamos las peticiones de Barcelona y otros puntos relacionados con la crisis económica.

Se aprobaron por último varios expedientes de Hacienda, Fomento y Marina, entre ellos 21 relativos a obras públicas.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 13 a las 1 Zoco sin novedad

Comunican de San Sebastian que el ministro de Estado ha manifestado que el comandante general de Melilla le comunica que se ha celebrado el zoco de El Jema en Benibuyagi, con mayor concurrencia que de ordinario, sin que haya ocurrido novedad alguna.

Madrid 13 a las 20 Toma de nuevas posiciones

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado un telegrama oficial dando cuenta de la ocupación de nuevas posiciones.

Solo se añade en dicho despacho el detalle de que ha quedado en la posición alta, una sección de artillería de montaña, mientras puedan llevar otras piezas.

POLITICA

Madrid 12 a las 20 Lerroux a Zaranz

Telegrafían de San Sebastian que pasó por aquella capital el señor Lerroux, que se dirige a Zaranz, en donde se halla su familia.

COTIZACIONES

Madrid 14 a las 16'30 Interior contado . . . . . 71'00 Interior fin de mes . . . . . 00'00 Amortizable 5 p 8 . . . . . 91'00 Amortizable nuevo . . . . . 00'00 Banco de España . . . . . 425'00 Compañía Tabacalera . . . . . 250'00 Francos . . . . . 0'00 Libras . . . . . 00'00 Exterior . . . . . 00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 13 a las 1 Inauguración de las obras de canalización del Manzanares

Se han inaugurado las obras de canalización del Manzanares. Ha colocado la primera piedra el ministro de Fomento señor Ugarte.

Asistieron al acto todas las autoridades y un público numeroso. Amenizó el acto la Banda Municipal.

Pronunciaron discursos el Alcalde, el Gobernador señor Sanz Escartin, el diputado Conde de Santa Brgracia y el señor Ugarte ensalzando la utilidad de la obra para el saneamiento de Madrid.

Para la botadura del acorazado «Jaime I».—Preparativos

Comunican del Ferrol que se están ultimando los preparativos para la botadura del nuevo acorazado Jaime I.

En la grada de proa y parte de los costados del buque están las tribunas para los invitados.

El buque saldrá al mar adelantando 700 toneladas más que el «España» y 200 más que el «Alfonso XIII» cuando fueron lanzados al mar.

Los Infantes que vendrán para asistir al acto de la botadura se alojarán en el «Giralda» y el ministro de marina señor Miranda se se alojará en la Comandancia del Apostadero.

Con motivo de la guerra se han suprimido los festejos, celebrándose solo un lunch de 650 cubiertos.

Los consumos en Barcelona

El Alcalde de Barcelona señor Boladeres que se encuentra en Madrid, ha manifestado a un periodista que gestiona cerca del Gobierno que se publique un decreto autorizando a los Ayuntamientos que lo deseen para que los futuros presupuestos se hagan sobre la base del impuesto de consumos.

En Barcelona respecto a este ingreso al consumidor no le llegan los beneficios en cuanto a los artículos de primera necesidad, cuyos beneficios solo obtienen los acaparadores.

Madrid 13 a las 19 50 Presidente fallecido

Comunican de Soria que ha fallecido el Presidente de aquella Diputación provincial.

Sucesos varios

Telegrafían de Tarragona que la benemérita del puesto de Cambrils comunica que en un lugar se asfixiaron dos obreros llamados José Gros y Bugenio Borntao.

En el pueblo de Budelos, provincia de Teruel el pedrisco ha arrasado las cosechas.

Incendio. Dicen de Zaragoza que un incendio ha destruido siete casas de aquella población.

No ocurrieron desgracias personales.

Madrid 13 a las 20 Curso para maestros

La «Gaceta» dispone que se organice en Madrid un curso breve para los maestros de escuelas nacionales destinado a la ampliación de su cultura general y profesional.

El cargo de patrono

Dicho periódico oficial declara que el cargo de patrono de las instituciones de carácter particular es siempre de confianza y honorífico.

Para el externalio de las ratas

El mismo periódico oficial dispone que las estaciones sanitarias hagan presente a los capitanes de los buques y consignatarios la conveniencia de que sus buques vayan siempre provistos de un mecanismo para evitar que las ratas vayan de barcos a puertos y viceversa.

La esposa de Lerroux a Hendaya

Dicen de San Sebastian que la esposa del señor Lerroux acompañada del señor Morayta ha pasado por dicha capital con dirección a Hendaya.

Madrid 4 a las 16'30 La «Gaceta».—De Instrucción pública

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Convocando a los constructores nacionales de mobiliario escolar para que presenten en el término de 20 días modelo de mesa-banco bipersonal.

Disposiendo que para el ejercicio de la enseñanza privada en los colegios incorporados a los institutos es indispensable que el director técnico y cinco profesores que figuren en el cuadro respectivo ademas de poseer el título académico correspondiente han de hallarse adscritos al colegio de doctores y licenciados del distrito universitario correspondiente.

Madrid 14 a las 20 El día del Monarca

Comunican de San Sebastian que el Rey revisó el regimiento de Sicilia y presenció los ejercicios que realizaron en el campo de Ondarreta.

Cumplimentaron a don Alfonso el ministro de Bélgica en España, una comisión de la Diputación provincial de Navarra y el alcalde de Bilbao.

Madrid 14 a las 22'30 Regreso de la familia real

Dicen de San Sebastian que el próximo martes a las ocho de la noche marchará a Madrid la familia real, dando por terminada la temporada veraniega.

